

向“高”攀登 向“新”而行

## 景德镇高新区向“千亿产业园区”目标迈进

刘琴 本报特约通讯员 曹燕妮



发展中的景德镇高新区

2024年是景德镇高新区砥砺前行、赶超发展的一年,是收获满满、成效喜人的一年。

2024年,景德镇高新区预计完成财政总收入16.3亿元,同比增长1.18%;外资进账435万美元,同比增长752.94%,增速在江西省的国家高新区中排名第一、在景德镇市中排名第一;工业企业营业收入1005亿元,突破千亿元大关;工业增加值164.5亿元,同比增长12.5%。

取得优异成绩的背后,离不开景德镇高新区的奋力拼搏与付出。2024年,景德镇高新区锚定“打造千亿产业园区”目标,大力培育发展航空、新材料(先进陶瓷)、新能源“一航两新”主导产业,全力推动“产业强区、科技兴区、体制活区、营商优区”战略实施,高质量取得新成效,工业企业营收突破千亿元大关,书写拼经济、抓改革、促发展新篇章。

## 勇攀科技创新高峰

压缩机被称为冰箱的“心脏”,其重要性如同手机芯片、汽车发动机。但鲜有人知的是,在景德镇这座因瓷闻名的城市,“藏”着一家依靠自主创新打破冰箱压缩机技术被国外垄断局面,连续十余年产销量居全球行业第一,成为压缩机行业巨头。这家企业就是位于景德镇高新区的长虹华意压缩机股份有限公司(以下简称“长虹华意”)。

电机生产、曲轴加工、冲焊壳体、总装焊检……在长虹华意生产车间,机械臂挥舞翻转,替代人工完成复杂精密工序;AGV运输车穿梭其间,将生产物料精准“投递”。在这里,平均不到6秒钟就有一台压缩机下线。

作为国内最大的压缩机生产企业,多年来,长虹华意坚定不移走创新路,已成为行业名副其实的隐形冠军,目前全球每3台冰箱就有1台使用长虹华意生产的压缩机。

长虹华意只是景德镇高新区勇攀科技创新高峰的一个缩影。2024年,景德镇高新区坚持搭平台、育主体、聚人才三向发

2024年景德镇高新区锚定打造千亿级产业园区目标,大力培育发展航空、新材料(先进陶瓷)与新能源“一航两新”主导产业,全力推动“产业强区、科技兴区、体制活区、营商优区”战略实施,高质量取得新成效,工业企业营收突破千亿元大关,书写拼经济、抓改革、促发展新篇章。

力,推动科技创新“关键变量”成为高质量发展“最大增量”。

加快创新平台建设。先进材料与绿色制造技术工信部重点实验室景德镇研究中心、哈工大特陶所景德镇研究中心、西北工业大学航空学院产学研基地相继挂牌,北航江西研究院景德镇分院实现航空陶瓷刀具国产化研发,并完成国产陶瓷刀片试刀工作,成为先进陶瓷产业升级突破口。

加快创新主体培育。2024年,景德镇高新区新增高新技术企业14家、国家科技型中小企业99家、专精特新企业3家;长虹华意入选科技领军入库企业,江西直升机有限公司被评为瞪羚企业。截至2024年年底,该高新区拥有重点实验室、博士后工作站、企业技术中心和海智工作站等江西省级企业创新平台20余家。

加快创新人才集聚。近年来,景德镇高新区出台《进一步加强人才队伍建设若干政策》及6个配套实施细则;哈工大特陶所景德镇先进材料研究院“院士工作站”和“专家工作站”双双落地;探索校企合作人才培养模式,南昌航空大学航空制造现代产业学院培养航空相关专业人才240名。

## 推动产业转型升级

2024年,景德镇高新区紧跟江西省制造业战略布局,大力推进“3310”行动计划,深耕航空产业领域,吹响主导产业集结号,积极抢抓低空经济发展机遇,乘势而上为产业腾飞增添强劲动力。

走进景德镇高新区江西神州六合直升机有限责任公司(以下简称“神州六合”)厂房,一群身着藏青色工装的工作人员围着一架无人直升机热烈讨论……

在神州六合,这样的景象时常可见。来自企业设计、工艺、制造等部门的工程师们集聚在大型电子屏幕前,不时对着屏上的设计图样和工程指令进行比对和调整,以精准装配AR600无人直升机。

在景德镇高新区,如神州六合这样的航空制造企业比比皆是。当前,景德镇高新区已聚集航空相关企业近70家。随着一批批项目的落地生根,该高新区航空产业链不断完善,形成了从研发、生产到配套服务的完整体系。

景德镇高新区发展壮大航空首位产业,聚焦高附加值航空配套、直升机及通航、无人机及eVTOL等三大赛道,以厂所为牵引、龙头为带动、强链补链为抓手,推动航空产业集群发展,2024年预计完成工业营业收入530亿元,同比增长12.5%;新增规模以上航空企业5家,营业收入过亿元航空企业达15家;该产业集群2024年7月获评江西省级先进制造业集群,目前正在争创国家级航空产业集群。

与此同时,景德镇高新区围绕航空产业开展数字化转型,航空产业发展势头一路上扬。

2024年,景德镇高新区在以航空产业为主的制造业数字化转型建设中,向上争取并筹集专项资金2000万元,加速“航空制造”向“航空智造”转型升级,已对48家航空企业实施数字化改造升级,航空产业集群成功申报江西省级数字经济集聚区和首批江西省级产业集群数字化转型试点。

2024年,景德镇高新区积极抢占低空经济新赛道,成立低空经济专班,启动总投资额22亿元的景德镇高新区低空经济产业实训基地、直升机(无人机)起降点、通用机场扩建、检验检测中心等一批低空经济基础设施项目,中航工业直升机设计研究所“电驱动垂直起降飞行器关键技术研究”项目被纳入江西省级科技重大专项,无人机整机生产企业景德镇盛世天翼航空有限公司正式开业。

## 营商环境持续优化

走进位于景德镇高新区的景德镇昌航航空高新技术有限责任公司(以下简称“昌航航空”),先进的自动化生产线、精密加工设备和专业测试实验室依次排列。

据了解,昌航航空自主研发的数字旋翼转速调节放大器曾获得江西昌飞航空工业有限公司首届科学技术大会一等奖,旋翼转速综合处理器系列产品性能达到国际先进水平。

谈到为何会选择在景德镇高新区发展时,昌航航空总经理

方晓将其归纳为:“好的营商环境、有利的政策、高端化的战略布局以及完备的航空产业链条。”

对景德镇高新区营商环境点赞的还有江西九由航空有限公司(以下简称“九由航空”)相关负责人高宏斌。

近期,九由航空在办理特种设备使用登记证时,不慎遗失了相关材料。对此,景德镇高新区政务服务大厅专窗服务人员全程帮办代办,最终使该企业顺利拿到证件,节省了大量时间。

“入园4年多来,我们切身感受到高效透明的行政效率、贴心暖心的服务支持。在项目建设、资质办理、融资筹资兑现等方面,景德镇高新区给予了全力支持。我们总能在第一时间享受到园区的惠企服务,企业发展也越来越红火。”高宏斌感慨道。

企业的频频点赞,反映了景德镇高新区在优化营商环境方面的持续力度。2024年,景德镇高新区深入推进营商环境优化升级“一号改革工程”,荣获景德镇市营商环境指挥部红榜表扬3次。

拓展政企沟通渠道。景德镇高新区推行“每周益企”工作机制,园区主要领导每周利用半天时间走访服务企业,实打实帮助企业提信心、稳预期、解难题。截至目前,已开展走访服务35次,服务企业122家,办结诉求101件。

此外,景德镇高新区还利用金融“活水”纾困惠企。2024年,景德镇高新区向上争取7126万元专项资金,为59家企业担保贷款2.44亿元,线上兑现惠企资金9234.88万元,惠及企业115家。通过“科贷通”为4家企业贷款1270万元,帮助企业取得知识产权质押融资贷款2.41亿元。

时光不负奋斗者,岁月垂青追梦人。“2025年将锚定‘千亿级产业园区、江西省国家级开发区考核第一等次’目标,切实担起景德镇市工业经济主战场的责任使命,为奋力把‘千年瓷都’名片擦得更亮贡献高新力量。”景德镇高新区管委会主任、昌江区委书记倪卫春表示。



江西神州六合直升机有限责任公司生产车间



江西龙盛汽车有限公司生产车间



长虹华意压缩机股份有限公司生产车间